

每日市场观察

2025 年 1 月 15 日

【今日关注】

周二两市高开高走，收盘沪指涨 2.54%，深成指涨 3.77%，创业板指数涨 4.71%。板块方面，行业板块呈现普涨，计算机、机械设备、传媒、汽车、电子、通信、军工等板块领涨，券商板块涨幅超过 3%，两市成交额超过一万三千亿元，上涨股票数量超过 5300 只。盘面分析，两市 K 线收出比较大的阳线，扭转了前期市场超跌的技术形态，K 线组合构成一个小的 V 型反转形态，前期形态偏弱的证券板块盘中走势较强，市场的投资情绪得到修复。盘中的热点表现中，成长股成为大盘的风向标，计算机、电子、传媒军工、汽车等行业板块全面开花，机器人中人形机器人、减速器、控制器都有比较大的上涨幅度，短剧、AIGC、云游戏、信创等科技和 AI 板块也显示出资金的关注；经过近期市场的调整，市场短期底部有望构成，后市可关注业绩增长品种和成长股板块，回避绩差品种的业绩风险。

【市场回顾】

市场概况：1 月 14 日，市场全天高开高走，创业板指领涨，沪指收复 3200 点，北证 50 指数涨超 10%。盘面上，热点轮番活跃，个股普涨，全市场超 5300 只个股上涨，下跌个股不足 40 只，上涨个股家数创去年 10 月 8 日以来新高，逾 300 股涨停或涨超 10%。从板块来看，机器人概念股再

度爆发，小红书概念股集体大涨，大金融股展开反弹。板块方面，人形机器人、小红书概念、抖音概念、互联网金融等板块涨幅居前，无下跌板块。截至收盘，沪指涨 2.54%，深成指涨 3.77%，创业板指涨 4.71%。

【资金面】

主力资金流向：1月14日，上证净流入 344.57 亿元，深证净流入 301.97 亿元。行业板块方面，主力资金流入前三的板块为消费电子、汽车零部件、软件开发，主力资金流出排名前三的板块为白色家电、保险、冶钢原料。

【消息面】

1. 北京政府工作报告：支持北京证券交易所深化改革 壮大耐心资本

北京市第十六届人民代表大会第三次会议1月14日上午在北京会议中心开幕。市长殷勇作政府工作报告。关于 2025 年重点任务，报告提出，健全经济高质量发展体制机制。融入和服务全国统一大市场，推动制定促进市场公平竞争条例，优化招商引资管理体制机制，综合整治内卷式竞争，规范异地执法行为。完善落实“两个毫不动摇”的政策机制，高质量完成国有企业改革深化提升行动，推进国有经济布局优化和结构调整；健全促进民营经济发展工作机制，推动平台经济健康发展，支持民营企业参与重大科技攻关和重大项目建设，切实保护企业家合法权益。深化财税体制改革，统筹管好四本预算，深化零基预算改革，完善支出标准体系，健全转移支付激励约束机制。做好金融“五篇大文章”，加强国

家金融管理中心服务保障，完善多层次金融市场体系，支持北京证券交易所深化改革，壮大耐心资本，促进各类融资更好满足实体经济需要。

点评：内容涵盖了市场建设、国企改革、民营经济发展、财税体制改革和金融创新等多个方面，北京地区的相关上市公司可适当关注。

2. 财政部、央行 2 个月期国库现金定存中标利率为 2.15% 下降 5 个基点

财政部、中国人民银行于 2025 年 1 月 14 日以利率招标方式进行了 2025 年中央国库现金管理商业银行定期存款（一期）招投标。2025 年第一期国库现金定存中标总量为 1200 亿元，中标利率为 2.15%，起息日为 2025 年 1 月 14 日，到期日为 2025 年 3 月 18 日。

回顾来看，于 2024 年 8 月操作的 2 个月期国库现金定存中标总量为 900 亿元，中标利率为 2.2%。也即，2025 年第一期国库现金定存中标利率下降 5 个基点。

点评：中标总量增加的同时利率下降，表明当前市场资金面整体相对宽松，利好金融行业更加灵活地推动执行国家政策和监管要求，并保持自身经营的稳步发展。

3. 上海：到 2026 年底 全面启动城中村整体改造项目

上海市区域高质量发展领导小组办公室印发《〈上海市深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划的实施方案〉任务分工方案》。其中提到，全面推进城市更新，到 2025 年底，全面完成中心城区零星二级旧里以下房屋改造；到 2026 年底，全面启动城中村整体改造项目；到 2027 年底，全面完成小梁薄板房屋改造工作。

点评：上海市具备较强的经济实力，城市更新项目的推动也会相对平稳。上海市的相关成功经验，也会为其他省市的城市更新项目提供参考。

【行业动态】

1. 中国人造太阳再迎重大突破 配上“赤霄光剑”

据中国科学院合肥物质科学研究院消息，该院大科学团队成功研制强流直线等离子体装置“赤霄”，如同一把性能超强的“激光剑”，为研制“人造太阳”核心材料提供科技利器。1月14日，经专家组鉴定，“赤霄”参数达到设计指标，也使我国成为继荷兰之后国际上第二个拥有此类装置的国家。“赤霄”的诞生将为研究下一代“人造太阳”中国聚变工程实验堆提供有力支撑。“赤霄”装置不仅服务于我国科学家，还将开展开放共享的国际合作研究。

2. 2025 铁路春运预计发送旅客 5.1 亿人次

2025 年铁路春运 1 月 14 日开始，至 2 月 22 日结束，为期 40 天，全国铁路预计发送旅客 5.1 亿人次，日均发送 1275 万人次，节前客流高峰日预计为 1 月 25 日（腊月廿六），节后客流高峰日预计为 2 月 4 日（正月初七）。1 月 14 日春运首日，全国铁路预计发送旅客 1030 万人次。

3. 北京政府工作报告：重点培育人形机器人、商业航天、生物制造、新材料等 20 个未来产业

北京市第十六届人民代表大会第三次会议 1 月 14 日上午在北京会议中心开幕。市长殷勇作政府工作报告。关于 2025 年重点任务，报告提出，

积极布局建设未来产业，建立投入增长机制，重点培育人形机器人、商业航天、生物制造、新材料等 20 个未来产业。加快 6G 实验室和 6G 创新产业集聚区等项目建设，打造低空技术创新和产业发展先导区，完善首批 10 个育新基地功能。支持一批种子项目落地转化，梯度培育科技创新型企业。强化应用场景牵引，加快商业星座组网等试点示范，举办世界人形机器人运动会。

【基金动态】

1. A 股四宽基指数集体走强，A500ETF 易方达今年以来换手率居深市同类第一

截至 2025 年 1 月 14 日 11:00，超 5000 只 A 股飘红，电商、机器人、算力等概念表现活跃。A 股四宽基指数集体上扬，中证 A500 指数上涨 2.2%，沪深 300 指数上涨 1.9%，创业板指数上涨 3.2%，上证科创板 50 成份指数上涨 2.6%。近期，中证 A500 等宽基指数相关 ETF 交投活跃，其中，A500ETF 易方达今年以来换手率居深市同类第一。

2. 易方达基金旗下 17 只 ETF 正式更名

易方达基金旗下 17 只 ETF 正式变更简称。变更后的 ETF 简称均以“标的指数+ETF+易方达”的规则命名，更加清晰、简明、易辨识。具体来看：一是让 ETF 简称更贴近标的指数名称，投资者可更准确辨识 ETF 跟踪的指数；二是去掉简称中冗余的汉字及数字，让投资者搜索更方便；三是在简称末尾加上管理人名称，让投资者可一眼识别基金管理人。此次变更后，易方达基金旗下半数 ETF 皆遵循“标的指数+ETF+管

理人名称”的命名规则，其余ETF则基本依据“标的指数+ETF”的规则命名、且大多已具备较高辨识度，未纳入此次更名范畴。

【买方观点】

银华基金：展望后市，海外新政府即将上任，其团队的动作可能会对A股产生扰动，同时还需关注后续国内政策应对情况和市场信心修复情况。因此判断短期大盘可能仍在寻底，需耐心等待更为明确的信号，不过考虑到政策对市场呵护是明确的，我们认为市场总体情况或好于2024年初改善。

（今日关注撰写者：财达证券边力，注册投顾执业编号：S0400618030004）

（消息面点评撰写者：财达证券郝若飞，注册投顾执业编号：S0400620090003）

免责声明：市场有风险，投资需谨慎。

本文提供的所有信息仅供参考，不构成任何投资建议。财达证券不会因接收人收到本内容而视其为客户。财达证券力求所涉信息资料准确可靠，但财达证券不对该等信息的准确性、完整性或可靠性、及时性做任何保证。

在任何情况下，本文所推送信息或所表述的意见并不构成对任何人的投资建议。除非法律法规有明确规定，任何情况下财达证券不对因使用本文的内容而引致的任何损失承担任何责任。读者不应以本文推送内容取代其独立判断或仅根据本文推送内容做出决策。财达证券版权所有并保留一切权力。如发现其他版权问题，请致电客服或发送邮件，相关人员会及时处理。



财达股市通APP



财达证券订阅号